UNIVERZITA KARLOVA YV PRAZE

Prirodovédecka fakulta

Duha ve sklenici
Zdroj: http://www.scifun.org/homeexpts/homeexpts.html [34]

Didakticky zdmér: Vysvétleni pojmu hustota.

Popis: Studenti si piipravi ¢tyfi roztoky o rizné hustoté. Opatrnym pielitim si vytvori
duhu ve sklenici.
Vvhody: Levné, jednoduché a nenarocné. Nepouziva se zddna nebezpecna chemikalie.
Nevyhody: Muze dojit ke smiseni zelené a zluté barvy. Pokud se vrstvy spoji, zkuste
jednotlivé barvy prelit do uzsi sklenice, kde je vyssi vrstva jednotlivych barev
a duha vyrazngj$i. Déle muzete pouzit i mensi sklenici, do které nalijete jen
¢ast vzniklych roztok.

ZkuSenosti pfi realizaci: Ve vétSiné pokust se nevytvotila dostatecné silna vrstva zluté

barvy.

Typ experimentu: laboratorni, demonstra¢ni

Zaspalova Jana 2008 1



UNIVERZITA KARLOVA YV PRAZE

Prirodovédecka fakulta

Nazev: Duha ve sklenici

Doba experimentu: cca 30 minut

Zadani: Vytvoite pomoci cukernych roztoki o rizné hustoté duhu ve sklenici
a vypocitejte teoretické hustoty v jednotlivych vrstvach.

Chemikalie a pomiucky: cukr, potravinaiska barviva (Cervené, zluté, zelené a modré),

5 sklenic, odmérny valec, vahy, 1zicka, ty¢inka

Princip: Mnozstvi cukru rozpusténého v kapaliné ovliviiuje jeho hustotu. Roztoky o niz$i
hustoté pluji na povrchu roztokd o hustoté vyssi, tim zlstavaji barevné roztoky

oddélené dostate¢né dlouhou dobu.

Postup: 1) Do 4 sklenic odvazte postupné 15, 30, 45 a 60 g cukru.
2) Do kazdé sklenice ptilijte 45 ml vody. Pokud se cukr nerozpusti, pfidejte
do kazdé sklenice dal$ich 15 ml vody.
3) Po uplném rozpusténi cukru ptidejte do kazdé sklenice jiné barvivo (Cervené,
zluté, zelené a modré).
4) Do prazdné paté uzsi sklenice pielijte roztok S nejvyssim obsahem cukru. Poté
opatrn¢, pomoci ty¢inky, pfilijete roztok S obsahem 45 g cukru, déale opét

opatrné s pomoci ty¢inky pfilijte roztok s 30 g cukru a nakonec s 15 g cukru.

Ukoly: 1) Pozorujte a vysledky pozorovani zapiste.
Ve sklenici vznikla duha. Jednotlivé barevné vrstvy jsou vice ¢i mén¢ zietelné
oddélené.
2) Jaky vzorec se pouziva pii vypoctu hustoty a jakou ma jednotku podle SI?
3

Vypocitejte piiblizné hustoty roztokl v jednotlivych vrstvach v g-cm™.

_m(B)
p(B)= v

-3
akgm™.
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0,015kg +0,045kg 15g+459g

roztoku ¢.1) = = 1,33g-cm™?
Pl )= 0 045 dm? 45cm’ .
p (roztoku ¢.2) = w =167g-cm™®
5cm
p (roztoku &.3) = w =2,00g-cm™
scm
p (roztoku ¢.4) = w =2,33g-cm™®
s5cm

3) Jakymi zptuisoby miiZete stanovit hustotu presnéji nez v piipadé této ulohy?
Pomoci pyknometru, hustoméru, Moherovych vazek.
3) Co se stane, pokud nechéate stat vzniklou duhu cca 2 dny?

Dojde ke smiseni jednotlivych vrstev roztoku diky difizi.

Zavér: Vznikem duhy ve sklenici bylo ovéfeno, Ze roztoky o niz$i hustoté plavou
na povrchu roztokli o hustoté¢ vyssi. Toto rozdéleni ovSem netrva vécné.

U cukernych roztokt se béhem hodin diky difuzi smés spoji.

Obr. 6 Duha ve sklenici
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